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COMUNE PONTE DI PIAVE
Provincia di Treviso

________________

COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N.  67 Reg. Delibere in data 29/12/2021

Oggetto: REDAZIONE DEL PIANO DI AZIONE PER L'ENERGIA SOSTENIBILE E IL 
CLIMA (PAESC) E DELLE RELATIVE ATTIVITA' DI MONITORAGGIO DELLO 
STESSO. APPROVAZIONE DELLO SCHEMA DI PROTOCOLLO DI INTESA TRA LA 
PROVINCIA DI TREVISO COMUNE DI PONTE DI PIAVE E RTI 
REKEEP/APHEONA/ANTAS E AUTORIZZAZIONE ALLA FIRMA DEL PATTO DEI 
SINDACI – EUROPA PER IL RAFFORZAMENTO DEGLI INTERVENTI PER 
UN’EUROPA PIÙ EQUA E NEUTRALE DAL PUNTO DI VISTA CLIMATICO
L'anno duemilaventuno, addì  ventinove del mese di  Dicembre alle ore 18:00  per determinazione del 
Sindaco e con avvisi scritti è stato convocato il Consiglio Comunale, presso RESIDENZA MUNICIPALE, 
trasmesso in diretta streaming. Eseguito l'appello risultano:
Nome Carica Presente Assente
ROMA PAOLA Presidente X  
MORO STEFANIA Consigliere X  
PICCO STEFANO Consigliere  X
LORENZON SERGIO Consigliere X  
BURIOLA FABIO Consigliere X  
BUSO MATTEO Consigliere X  
MORICI SANTE Consigliere X  
ZANOTTO GIOVANNA Consigliere X  
MARCHETTO MATTIA Consigliere X  
TOMMASEO PONZETTA ALVISE Consigliere X  
BOER SILVANA Consigliere X  
BRESSAN FEDERICO Consigliere X  
DE NARDI PAOLA Consigliere X  

Presenti n. 12  Assenti n. 1

Assiste alla seduta la Dott.ssa DOMENICA MACCARRONE, Segretario 
Comunale.

La Dott.ssa ROMA PAOLA , nella sua qualità di Sindaco, assume la Presidenza.

Constatato legale il numero degli intervenuti dichiara aperta la seduta e chiama 
all'Ufficio di Scrutatori i Consiglieri: 

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare sull'oggetto sopraindicato
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:
- Nel 2008 la Commissione Europea ha lanciato l’iniziativa del “Covenant of Mayors” o 
“Patto dei Sindaci”, che si configura come un accordo politico diretto tra Commissione e 
Città Province e Regioni di tutta Europa, che vincola gli stessi a condurre azioni per 
realizzare gli obiettivi del 20-20-20 (20% in meno di emissioni di carbonio e più 20% di 
energia da fonti rinnovabili ed efficienza energetica).
- Le Città firmatarie perseguono gli obiettivi dell’UE in tema di riduzione delle emissioni 
di CO2 con misure di efficienza energetica e azioni collegate allo sviluppo di fonti 
energetiche rinnovabili e trasporto sostenibile, in linea con la strategia Europa 2020, 
lanciata dalla Commissione nel marzo 2010. Le priorità della strategia sono legate ad una 
crescita intelligente, inclusiva e sostenibile sotto il profilo delle risorse.
- Nell'estate del 2015 la Commissione Europea e il Patto dei Sindaci hanno avviato un 
processo di consultazione, con il sostegno del Comitato Europeo delle Regioni, volto a 
raccogliere le opinioni degli stakeholder sul futuro del Patto dei Sindaci. La maggior parte 
delle autorità ha inoltre approvato gli obiettivi di riduzione minima del 40% delle 
emissioni di CO2 e di gas climalteranti entro il 2030 e si è dichiarata a favore 
dell'integrazione di mitigazione e adattamento ai cambiamenti climatici sotto un 
"ombrello" comune.
- II 15 ottobre 2015 è stato presentato dalla Commissione Europea il Nuovo Patto dei 
Sindaci integrato per l'energia e il clima, durante una cerimonia tenutasi presso il 
Parlamento Europeo a Bruxelles. In quella sede sono stati simbolicamente avallati i tre 
pilastri del Patto rafforzato: mitigazione, adattamento ed energia sicura, sostenibile e alla 
portata di tutti.

Ritenuto che sottoscrivendo il Nuovo Patto dei Sindaci, i Comuni si impegnano a ridurre le 
emissioni di CO2 nelle rispettive Città attraverso l’attuazione di un Piano di Azione per 
l’Energia Sostenibile e il Clima - PAESC. Il Piano di azione rappresenta un documento 
chiave volto a dimostrare in che modo l'Amministrazione Comunale intende raggiungere 
gli obiettivi di riduzione delle emissioni di anidride carbonica entro il 2030 l'obiettivo di 
ridurre del 40% le emissioni di gas serra e ad adottare un approccio congiunto 
all'integrazione di mitigazione e adattamento ai cambiamenti climatici.

Dato atto che al fine di tradurre tali impegni in azioni concrete, l'autorità locale che 
aderisce si impegna a seguire tutte le tappe della seguente tabella di marcia:
- realizzare un inventario di base delle emissioni e una valutazione dei rischi e delle 
vulnerabilità indotti dal cambiamento climatico;
- presentare un Piano d’azione per l’energia sostenibile e il clima entro due anni dalla data 
della decisione del Consiglio comunale;
- presentare una relazione di avanzamento almeno ogni due anni dopo la presentazione del 
Piano d’azione per l’energia sostenibile e il clima per fini di valutazione, monitoraggio e 
verifica.

Considerato che:
- in data 12 marzo 2012, la Provincia di Treviso, a seguito della propria deliberazione n. 
75/29515, ha aderito al Patto dei Sindaci in qualità di Struttura di Coordinamento per i 
Comuni del proprio territorio avviando così il supporto ai Comuni al fine di accompagnarli 
nel percorso di adesione e assunzione degli impegni derivanti dalla sottoscrizione;
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- i Coordinatori del Patto possono impegnarsi a sostenere i Firmatari nel loro ambito 
geografico in molti modi diversi, tra cui: promozione del Patto dei Sindaci, supporto 
tecnico e/o finanziario per sviluppare e attuare piani di azione per l'energia e il clima 
sostenibili, attività・di networking tra i firmatari del Patto;
- la Provincia di Treviso ormai da qualche tempo si sta occupando dei temi trattati dal 
Patto dei Sindaci anche attraverso la partecipazione ad iniziative a finanziamento 
comunitario, da ultimo il Progetto europeo INTENSIFY – More Carbon Reduction through 
Intense Community Engagement - finanziato nell’ambito del Programma Interreg Europe 
2014-2020 e finalizzato a ridurre le emissioni di anidride carbonica in tutti gli ambiti e 
rafforzando la partecipazione delle comunità locali;
- l’Amministrazione Provinciale, come previsto dalla normativa vigente, esercita le proprie 
competenze in maniera trasversale sul proprio territorio nell’ambito della mobilità 
trasporto, ambiente ed energia;
- a tal fine, la Provincia di Treviso ha intenzione di mantenere il programma di 
accompagnamento e supporto specifico per assistere i Comuni nel percorso del Nuovo 
Patto dei Sindaci, promuovendo un sistema stabile e costante di coordinamento territoriale, 
volto principalmente alla preparazione dei Piani di Azione per l’Energia Sostenibile e il 
Clima – PAESC a livello comunale e al loro successivo monitoraggio biennale, alla ricerca 
di opportunità e risorse finanziarie connesse e alla promozione del Patto stesso;

Visto lo schema del protocollo di intesa tra la Provincia di Treviso, Comune di Ponte di 
Piave e RTI REKEEP/APHEONA/ANTAS e inviato con prot. n. 14455 del 12/10/2021;
VISTA la proposta del Patto dei Sindaci – Europa per il rafforzamento degli interventi per 
un’europa più equa e neutrale dal punto di vista climatico trasmesso con prot. n. 14455 del 
12/10/2021;

Dato atto che la presente deliberazione non comporta impegno di spesa o diminuzioni di 
entrata;

Visto il parere favorevole di regolarità tecnica reso ai sensi dell’art. 49 – 1ｰ comma del 
D.Lgs. n. 267/2000 e successive modifiche ed integrazioni; 

Visto  il D. Lgs. N. 267 del 18.08.2000 "T.U. delle leggi sull'Ordinamento degli Enti 
Locali";

Uditi:
Sindaco: relaziona come segue
Il PAESC - PIANO DI AZIONE PER L'ENERGIA SOSTENIBILE E IL CLIMA - è un 
documento redatto dai comuni che sottoscrivono il Patto dei Sindaci per dimostrare in che 
modo l’amministrazione comunale intende raggiungere gli obiettivi di riduzione delle 
emissioni CO2. Il Patto dei Sindaci è un’iniziativa sottoscritta dalle città europee che si 
impegnano a superare gli obiettivi della politica energetica comunitaria in termini di 
riduzione delle emissioni di CO2. Il nuovo Patto dei Sindaci integrato per l’energia e il 
clima è stato presentato dalla Commissione europea il 15 ottobre 2015 e i firmatari si 
impegnano ad agire per raggiungere entro il 2030 l’obiettivo di ridurre del 40% le 
emissioni di gas serra e ad adottare un approccio congiunto all’integrazione di mitigazione 
e adattamento ai cambiamenti climatici. L’adesione al Patto rappresenta per gli Enti Locali 
un’opportunità per ridurre le emissioni nel proprio territorio, garantendo una maggiore 
sostenibilità ambientale e cogliendo le opportunità economiche derivanti (sviluppo 
dell’offerta locale, creazione di posti di lavoro, risparmio sui consumi energetici e maggior 
efficienza nei servizi). Con questa deliberazione il Comune approva lo schema del 
protocollo di intesa tra la Provincia di Treviso, Comune di Ponte di Piave e RTI 
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REKEEP/APHEONA/ANTAS e approva la proposta del Patto dei Sindaci – Europa per il 
rafforzamento degli interventi per un’Europa più equa e neutrale dal punto di vista 
climatico e autorizza il Sindaco alla firma del Patto dei Sindaci – Europa per il 
rafforzamento degli interventi per un’Europa più equa e neutrale dal punto di vista 
climatico;

Consigliere Silvana Boer: chiede quali sono le differenze rispetto al PAES;

Dott. Federico Tonel - Responsabile Area Urbanistica: sottolinea che il PAESC va a 
sostituire interamente il PAES e che la vecchia normativa va a decadere; è un piano più 
corposo con più interventi; con la deliberazione in approvazione si sottoscrive lo schema 
del protocollo d'intesa e poi si passerà alla fase della progettazione;

Consigliere Silvana Boer: chiede informazioni sugli impianti fotovoltaici;

Assessore Matteo Buso: gli impianti sono tutti attivi ed in piena resa. Gli impianti gestiti 
dal CEV prevedono un accordo per cui la manutenzione è in carico a loro, mentre per 
quelli gestiti dal CIT, la manutenzione è a carico del Comune ed è già stata programma per 
la prossima primavera;

Consigliere Silvana Boer: chiede se la colonnina di ricarica auto permette di vedere il 
numero di ricariche effettuate;

Assessore Matteo Buso: osserva che la colonnina non viene utilizzata molto forse per il 
fatto che ultimamente sono state installate parecchie colonnine in zona per cui gli utenti 
hanno la possibilità di rifornirsi in più stazioni; 

Ritenuto opportuno procedere con la votazione; 

Con voti unanimi favorevoli espressi per alzata di mano dai n. 12 Consiglieri presenti e 
votanti,

DELIBERA

1. di approvare lo schema del protocollo di intesa tra la Provincia di Treviso, Comune di 
Ponte di Piave e RTI REKEEP/APHEONA/ANTAS;

2. di approvare la proposta del Patto dei Sindaci – Europa per il rafforzamento degli 
interventi per un’Europa più equa e neutrale dal punto di vista climatico;

3. di autorizzare il Sindaco alla firma del Patto dei Sindaci – Europa per il rafforzamento 
degli interventi per un’Europa più equa e neutrale dal punto di vista climatico;

4. di demandare al Sindaco il perfezionamento delle formalità per la stipula del protocollo 
d’intesa, nel pieno rispetto delle leggi vigenti che regolano la materia.

***

La presente deliberazione viene dichiarata, con voti unanimi favorevoli espressi per alzata 
di mano dai n. 12 Consiglieri presenti e votanti, immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000.
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Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue.
      
IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
F.to PAOLA ROMA  f.to DOMENICA MACCARRONE 
*********************************************************************************************

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA' TECNICA
(art. 49 D. Lgs. n. 267/2000)

Parere FAVOREVOLE 

Lì, 22/12/2021                                              
F.to IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 TONEL FEDERICO 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE
(art. 124 D. Lgs. 18.08.2000, n. 267

N. Reg. ________
Si certifica che la presente deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio per quindici 
giorni consecutivi dal _________________
Lì, ______________

f.to IL SEGRETARIO COMUNALE
 Dott.ssa Domenica Maccarrone

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'
(art. 134, D.Lgs 18.08.2000, n° 267)

Il sottoscritto Segretario Comunale certifica che la suestesa deliberazione, non soggetta al 
controllo preventivo di legittimità, dopo essere stata pubblicata nelle forme di legge 
all'Albo Pretorio del Comune,
p è divenuta ESECUTIVA il  
Lì ______________

IL SEGRETARIO COMUNALE
F.to Dott.ssa Domenica Maccarrone  

************************************************************************
Copia conforme all’originale per uso amministrativo
Lì, ____________________

IL SEGRETARIO COMUNALE
      Dott.ssa Domenica Maccarrone


